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ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

0 Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα το 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όπου ενημερώθηκε για την 
πορεία, τους στόχους και τις δράσεις του Υπουργείου στους τομείς της 
απασχόλησης και της αγοράς εργασίας.

Μετά τη σύσκεψη, ο Πρωθυπουργός προέβη σε δηλώσεις.

"Κυρίες και κύριοι, η σημερινή επίσκεψή μου στο Υπουργείο 
Εργασίας είναι συνέχεια των επισκέψεων, τις οποίες πραγματοποιώ σε όλα 
τα υπουργεία. Εχω ήδη επισκεφτεί άλλα υπουργεία και ήρθα εδώ σήμερα, για 
να πληροφορηθώ ποια είναι η πορεία του 'έργου του υπουργείου, ποια είναι 
τα προβλήματα, σε τί σημεία πρέπει να δώσει ιδιαίτερη σημασία η 
κυβέρνηση, πώς μπορούμε να αντιμετωπίσουμε πιο αποτελεσματικά τα θέματα 
του κόσμου της εργασίας.

Συζήτησα με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου. Συζήτησα 
επίσης με τις διοικήσεις των οργανισμών οι οποίες υπάγονται στο 
υπουργείο και πιστεύω ότι οι συζητήσεις αυτές βοήθησαν στην εικόνα την 
οποία έχω για το πως μπορούμε να προχωρήσουμε πιο γρήγορα και πιο 
αποτελεσματικά.

Το Υπουργείο Εργασίας είναι ένα υπουργείο το οποίο έπαιξε 
στο παρελθόν το ρόλο ενός οργανισμού διαμεσολάβησης σε διαφορές ανάμεσα 
σε εργοδότες και εργαζόμενους. Η πολιτική του ήταν μία πολιτική η οποία 
καθοριζόταν από τη συγκυρία. Οι παρεμβάσεις του ήταν παρεμβάσεις οι 
οποίες είχαν κυρίως σκοπό να αντιμετωπίσουν εντάσεις της στιγμής, 
εντάσεις ανάμεσα στους εργαζόμενους και στους εργοδότες, όπως ανέφερα.

Αυτή τη στιγμή νομίζω ότι έχουμε πετύχει να χαράξουμε μία 
διαφορετική πορεία στο Υπουργείο Εργασίας. Εχουμε πετύχει να υπάρχει μία 
πολιτική λειτουργία του υπουργείου, η οποία έχει ορισμένους κεντρικούς 
στόχους.
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Το υπουργείο έχει ένα πρόγραμμα, έχει βασικές κατευθύνσεις. 
Το υπουργείο θέλει να πετύχει μία συνολική παρέμβαση στα θέματα 
εργασίας, στα θέματα ασφάλισης, για να μπορέσουμε να βελτιώσουμε κατά 
πολύ την ποιότητα των υπηρεσιών οι οποίες παρέχονται στους εργαζόμενους 
και να βελτιώσουμε κατά πολύ την αγορά εργασίας, ώστε να υπάρχουν 
καλύτερες βιοτικές συνθήκες για όλους τους εργαζόμενους.

Κεντρικό θέμα των συζητήσεων, τις οποίες είχαμε, ήταν η 
αντιμετώπιση της ανεργίας, η προώθηση της απασχόλησης ή με άλλα λόγια η 
πολιτική για την αγορά εργασίας. Επιδιώξεις μας είναι η χαρτογράφηση της 
αγοράς εργασίας, η καθιέρωση της κάρτας εργασίας για όλους τους Ελληνες 
και τους αλλοδαπούς εργαζόμενους, η ενιαιοποίηση των πολιτικών για την 
ανεργία, την κατάρτιση και την απασχόληση, η εκτεταμένη και 
αποτελεσματική επαγγελματική κατάρτιση και επανακατάρτιση μεγάλου 
φάσματος ειδικοτήτων, που να απευθύνεται εύστοχα στις διάφορες 
κατηγορίες εκπαιδευμένων, η ενθάρρυνση της επαγγελματικής και 
γεωγραφικής κινητικότητας τόσο των εργαζομένων όσο και των ανέργων και 
τέλος, τα ειδικά κίνητρα για την απασχόληση των νέων ανέργων και την 
αντιμετώπιση της ανεργίας, τους θύλακες ανεργίας.

Οπως γνωρίζετε, το 1996 ψηφίστηκε από την Βουλή ένας νόμος 
με πρόταση της κυβέρνησής μας, για μέτρα πολιτικής για την απασχόληση, 
την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση. Είναι ο πρώτος νόμος ο 
οποίος προσπαθεί να δώσει μία συνολική αντιμετώπιση του προβλήματος και 
ο νόμος αυτός βρίσκεται αυτή τη στιγμή στη διαδικασία εφαρμογής. 
Εξετάσαμε το πώς προχωρεί η εφαρμογή και μπορώ να πω ότι η εφαρμογή αυτή 
προχωρεί ικανοποιητικά.

θα υπάρξουν ή υπάρχουν ή έχουν προγραμματιστεί και 
εφαρμόζονται μια σειρά από μέτρα. Μέτρα για παράδειγμα για τη δημιουργία 
40 χιλιάδων νέων θέσεων εργασίας για το έτος '97, για την προώθηση της 
απασχόλησης των νέων ηλικίας 20-29 ετών, για την πρόσληψη νέων 
πτυχιούχων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και αποφοίτων από τα IΕΚ, γιατί 
προωθείται ή έχει προχωρήσει η σύσταση του Ενιαίου Λογαριασμού 
Απασχόλησης και Επαγγελματικής Κατάρτισης, του γνωστού ΛΑΕΚ.

Για την χρηματοδότηση συνδυασμέων παρεμβάσεων απασχόλησης, 
κατάρτισης στην αγορά εργασίας. Υπάρχουν κάποια θέματα εκεί, τα είδαμε. 
Η εφαρμογή προγραμμάτων σύνδεσης κατάρτισης και απασχόλησης είναι σε 
εξέλιξη. 0 συμψηφισμός των επιδομάτων ανεργίας με τα προγράμματα 
κατάρτισης, επανακατάρτισης και απασχόλησης, με στόχο την ενίσχυση των 
ενεργών πολιτικών απασχόλησης εφαρμόζεται, από 1ης Μαρτίου του '97.
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Τα μέτρα διευκόλυνσης κινητικότητας ανέργων στην προοπτική 
εξεύρεσης εργασίας, με θέσπιση κινήτρων κυρίως προς τους ανέργους από 
περιοχές πληττόμενες από διαρθρωτική κρίση, είναι μέτρα τα οποία θα 
εφαρμοστούν πιλοτικά από τον Απρίλιο του '97.

Δεν θα υπεισέλθω σε άλλες λεπτομέρειες, θα αναφέρω μονάχα 
ότι είναι σε εξέλιξη και εφαρμόζεται, με Υπουργική Απόφαση από την 1η 
Ιανουάριου του 1997, η παροχή περίθαλψης από το ΙΚΑ στους μακροχρόνια 
ανέργους. Αυτά, όσον αφορά τα μέτρα. Τα μέτρα αυτά απαιτούν ορισμένες 
δομές, ορισμένες νέες λειτουργίες. Αναφέρομαι στο Εθνικό Παρατηρητήριο 
Απασχόλησης, το οποίο είναι το βασικό επιστημονικό όργανο του ΟΑΕΔ και 
θα στηρίξει όλη αυτή την προσπάθεια. Εχει αρχίσει να λειτουργεί από το 
Φεβρουάριο του '97.

Το γνωστό Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης Δομών Συνεχιζόμενης 
Επαγγελματικής Κατάρτισης, το ΕΚΕΠΙΣ, αντιμετώπισε αρκετά προβλήματα 
κατά την πρώτη φάση της λειτουργίας του. Αποφασίσαμε την κατάργηση του 
προηγουμένου ΕΚΕΠΙΣ, την ίδρυση νέου, με διευρυμένους στόχους και το νέο 
Κέντρο θα βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία το φθινόπωρο του '97.

Επίσης, μία σημαντική προσπάθεια πρέπει να γίνει για τον 
επαγγελματικό προσανατολισμό. Υπήρχαν δύο Υπουργεία τα οποία είχαν ως 
αντικείμενο τον επαγγελματικό προσανατολισμό, το Υπουργείο Εργασίας και 
το Υπουργείο Παιδείας. Αυτή τη στιγμή υπάρχει συμφωνία για να υπάρξει 
ένα ενιαίο Εθνικό Κέντρο Επαγγελματικού Προσανατολισμού, και έτσι να 
αντιμετωπιστεί πιο αποτελεσματικά το πρόγραμμα.

Συζητήσαμε για τη λειτουργία του Εθνικού Ινστιτούτου 
Εργασίας, τον τρόπο με τον οποίο θα δώσει μια καλύτερη εικόνα της 
προβληματικής του χώρου της εργασίας. Συζητήσαμε για τα Περιφερειακά 
Παρατηρητήρια Απασχόλησης, τα οποία πρέπει να προωθηθούν, για τα Γραφεία 
Ενημέρωσης Ανέργων και Επιχειρήσεων και για τα Κέντρα Προώθησης της 
Απασχόλησης.

Αυτά όσον αφορά -όπως είπα- την κεντρική κατεύθυνση του 
υπουργείου, τη διαμόρφωση συνθηκών για τον περιορισμό της ανεργίας και 
την αύξηση απασχόλησης. Εξετάσαμε επίσης μέτρα πρόληψης και 
αντιμετώπισης των συνεπειών από τις διαδικασίες αναδιάρθρωσης.

Οπως ξέρετε, πολλές επιχειρήσεις κλείνουν. Εχουν ληφθεί 
ορισμένα μέτρα για επιχειρήσεις, οι οποίες έκλεισαν, σημαντικές 
επιχειρήσεις: Τα Μεταλλεία Κασσάνδρας, τα Ελληνικά Ναυπηγεία, το
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Συγκρότημα Σκαλιστήρη, την Πειραϊκή Πατραϊκή. Στην εταιρεία ΰΟΟΟΥΕΑΙΙ 
εφαρμόζεται για πρώτη φορά ένα καινοτόμο πιλοτικό πρόγραμμα εργασιακής 
επανένταξης, που περιλαμβάνει μέτρα επιμόρφωσης, αυτοαπασχόλησης, 
κατάρτισης, επανακατάρτισης και απασχόλησης στις επιχειρήσεις της 
Βόρειας Ελλάδας.

Πιστεύω ότι είναι ένα πολύ καλό παράδειγμα, πώς μπορεί 
κανείς εκεί που υπάρχει ένα πρόβλημα, να παρέμβει για να ελαχιστοποιήσει 
τις επιπτώσεις του προβλήματος αυτού και να τις ξεπεράσει. Εχετε ακούσει 
για τα Τοπικά Σύμφωνα Απασχόλησης. Δεν θα υπεισέλθω σ' αυτό το θέμα. 
Πιστεύω ότι και αυτά θα πρέπει να αποτελέσουν ένα αντικείμενο περαιτέρω 
εντατικής εργασίας.

Στον τόπο μας ένα μεγάλο θέμα είναι οι οικονομικοί 
μετανάστες. Το 1996 όταν είχαμε συζητήσει το νόμο που προανέφερα, είχε 
αναλάβει το Υπουργείο Εργασίας να κάνει μια σειρά από προτάσεις.

Εχει ήδη έτοιμη τη μία πρόταση, δηλαδή το Προεδρικό Διάταγμα 
που αφορά την καταγραφή του φαινομένου των οικονομικών μεταναστών, να 
ξέρουμε ακριβώς πόσοι είναι, πού βρίσκονται. Και μέσα στις επόμενες 
βδομάδες, ελπίζω μέσα στον Μάιο, θα είναι έτοιμη και η άλλη πρότασή του: 
το Προεδρικό Διάταγμα για το πώς θα αντιμετωπισΤεί το φαινόμενο αυτό σε 
σχέση με τη νομιμοποίηση της εργασίας τους και όλα όσα συνεπάγεται η 
νομιμοποίηση της εργασίας. Το Υπουργικό Συμβούλιο θα συνεδριάσει για να 
εξετάσει το θέμα αυτό και θα ολοκληρώσουμε την πολιτική ελπίζω, πιστεύω, 
μέσα στο καλοκαίρι.

Στο θέμα υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας, όπως 
γνωρίζουμε, το νομοθετικό πλαίσιο που ισχύει, μας δίνει μια από τις 
πρώτες θέσεις της Ευρωπαϊκής Ενωσης, όσον αφορά την αρτιότητα και το 
εύρος των ρυθμίσεων. Συνεχίζουμε τις ρυθμίσεις. Το πρόβλημα είναι η 
παρακολούθηση, ο έλεγχος, η τήρηση από όλους των ρυθμίσεων οι οποίες 
υπάρχουν. Και σ' αυτό χρειάζεται προσπάθεια. Είναι ένα θέμα των 
Επιθεωρήσεων Εργασίας. Το θέμα των Επιθεωρήσεων Εργασίας, οι οποίες 
υπάγονται αυτή τη στιγμή στις Νομαρχιακής Αυτοδιοικήσεις, είναι ένα θέμα 
το οποίο θα μελετήσει η κυβέρνηση, αν έτσι όπως είναι τώρα μπορούν να 
λειτουργήσουν αποτελεσματικά ή χρειάζεται κάποια άλλη ένταξή τους.

Ενα θέμα το οποίο απασχολεί το υπουργείο είναι το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο. Οι πολιτικές σε σχέση με το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο. Υπήρξαν στο παρελθόν αρκετά προβλήματα στην εφαρμογή αυτών των 
πολιτικών. Ελπίζω ότι τα προβλήματα αυτά θα ξεπεραστούν, γιατί ήδη έχει 
γίνει αρκετή δουλειά, ώστε να υπάρξει μία από κοινού αντιμετώπιση με την
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Και οι εκκρεμότητες θα ξεκαθαριστούν μέσα στο '97, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα.

θέλω να τονίσω όμως, ότι ένα μεγάλο ποσοστό των προγραμμάτων 
τα οποία ισχύουν, εξακολουθεί να εφαρμόζεται. Περίπου ένα 80%. Είναι 
βέβαια οι ρυθμοί απορρόφησης μέχρι σήμερα αρκετά χαμηλοί, δεν είναι οι 
επιθυμητοί. Εξακολουθούν να υπάρχουν αντικειμενικές δυσκολίες, αλλά πολύ 
σύντομα, νομίζω αυτή η σημερινή κατάσταση θα είναι παρελθόν.

Αναφερθήκαμε και στην ανάγκη τροποποίησης του νόμου για τα 
Ατομα με Ειδικές Ανάγκες και τους Πολύτεκνους, ώστε να διαμορφωθούν 
καλύτερες συνθήκες για την ένταξή τους στην παραγωγή.

Και τέλος, θέλω να αναφέρω, όσον αφορά τον τομέα του 
Υπουργείου Εργασίας, την άποψη την οποία έχει η Κυβέρνηση, ότι στη νέα 
Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα πρέπει η απασχόληση να είναι ένα 
ιδιαίτερο κεφάλαιο. Δίνουμε ιδιαίτερη σημασία στο να υπάρξει μία 
ευρωπαϊκή πολιτική, η οποία θα προωθεί την απασχόληση. Είναι κάτι 
αναγκαίο. Πρέπει να υπάρχουν συστηματικές παρεμβάσεις. Το θέμα αυτό δεν 
μπορεί να αφεθεί μόνο στη λειτουργία της αγοράς. Είναι γνωστή θέση.

Ενα δεύτερο μεγάλο κεφάλαιο', είναι τα θέματα των Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων. Στα θέματα των Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξετάσαμε τη λειτουργία 
των οργανισμών, του ΙΚΑ, του ΟΓΑ. Οσον αφορά το ΙΚΑ, τα προβλήματα του 
ΙΚΑ είναι πολλά και μεγάλα. Υπάρχει έλλειμμα οργανικό. Υπάρχουν ανάγκες 
για πόρους σε σχέση με τις επενδύσεις.

Εχουμε συμφωνήσει ότι το υπουργείο θα θέσει τα προβλήματα 
αυτά στην Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Κυβέρνησης, θα 
ετοιμαστεί ένα νομοσχέδιο, το οποίο βρίσκεται ήδη στη διαδικασία τελικής 
επεξεργασίας και κατάθεσης και ένα κεντρικό θέμα αυτού του νομοσχεδίου 
θα είναι η περιστολή της εισφοροδιαφυγής και η δημιουργία ενός 
αποτελεσματικού ελεγκτικού μηχανισμού.

0 ΟΓΑ επικεντρώνεται αυτή τη στιγμή στην προετοιμασία για τη 
λειτουργία από 1/1/98 του κλάδου κύριας ασφάλισης των αγροτών. Και εκεί 
όμως υπάρχουν μία σειρά από θέματα τα οποία θα αντιμετωπιστούν, θέλω να 
τονίσω ότι σε όλα τα ταμεία υπάρχουν θέματα λειτουργικά, θέματα σε σχέση 
με το προσωπικό και κυρίως θέματα σε σχέση με τη μηχανοργάνωση και τη 
μηχανογράφηση.

Επιδίωξή μας είναι να προχωρήσουμε όσο το δυνατόν ταχύτερα 
τη μηχανοργάνωση των οργανισμών, γιατί μόνο μ' αυτό το τρόπο θα
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πετύχουμε ώστε οι οργανισμοί να εισπράττουν τις εισφορές ταχύτερα και να 
καταπολεμήσουμε τα όποια φαινόμενα απάτης υπάρχουν.

θέλω να αναφερθώ και στο θέμα της λίστας για τα φάρμακα. Η 
διάταξη εφαρμογής της λίστας ψηφίστηκε ως τροπολογία στον νόμο περί 
σύστασης κλάδου κυρίας ασφάλισης αγροτών. Είναι ένα μέτρο το οποίο 
πιστεύω είναι σημαντικό για την εξοικονόμηση πόρων.

Η επιτροπή για την κατάρτιση της λίστας ολοκλήρωσε το έργο 
της, το οποίο παραδόθηκε στην ηγεσία του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας. 
Και σε συνεννόηση με τα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Εμπορίου θα 
αποφασιστεί η εφαρμογή του μέτρου αυτού πώς θα προχωρήσει.

θέλω τέλος να αναφέρω ότι υπάρχουν μια σειρά από θέματα, τα 
οποία έχουν προκύψει και τα οποία θα αντιμετωπιστούν με μία ρύθμιση 
νομοθετική την οποία έχει ετοιμάσει το υπουργείο. Αυτό το πολυνομοσχέδιο 
για την κοινωνική ασφάλιση θα αντιμετωπίσει πιστεύω πολλά από τα θέματα 
τα οποία χρειάζονται τώρα άμεση λύση.

Από τις δραστηριότητες των οργανισμών, θέλω να αναφερθώ στην 
πολύ θετική δραστηριότητα του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας, όπως και 
στην πολύ θετική δραστηριότητα του Οργανισμού Ερ'γατικής Εστίας, ο οποίος 
προσπαθεί να δώσει ένα νέο τρόπο προσέγγισης των προβλημάτων τα οποία 
πρέπει να αντιμετωπίσει, να είναι πιο κοντά στους εργαζόμενους και να 
μην αισθάνονται οι εργαζόμενοι απόσταση από τις δραστηριότητές του.

Συζητήσαμε και τα θέματα του ΤΕΒΕ και γενικά τα θέματα των 
οργανισμών σε σχέση με τους προϋπολογισμούς τους. 0 ΟΑΕΔ είναι η βασική 
βοήθεια προς το Υπουργείο Εργασίας. Προχωρεί η μηχανογράφησή του.

Χρειάζεται μία ταυτόχρονη λειτουργία σε σχέση με τη 
μηχανογράφηση με το ΙΚΑ για να μην υπάρχουν καθυστερήσεις στους 
προϋπολογισμούς. Πιστεύω ότι και εδώ, στο χρόνο που έρχεται, θα 
επιτευχθεί η καλύτερη διαχείριση του συνόλου των δραστηριοτήτων.

Τέλος, για να κλείσω, θέλω να αναφέρω ότι υπάρχουν πάρα 
πολλά θέματα του χώρου του Υπουργείου Εργασίας και του χώρου των 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τα οποία θα αποτελέσουν αντικείμενο του 
κοινωνικού διαλόγου. Οπως ξέρετε, η κυβέρνηση έχει ήδη κάνει βήματα για 
να διοργανώσει τον κοινωνικό διάλογο.

Στις επόμενες μέρες θα δώσει στη δημοσιότητα και άλλα 
στοιχεία γύρω από τον κοινωνικό διάλογο, θέματα, διαδικασίες. Εμείς
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επιδώκουμε να συζητήσουμε τα βασικά και σημαντικά προβλήματα με τους 
εργαζόμενους, να συζητήσουμε με όλους τους ενδιαφερομένους και πιστεύω 
οι λύσεις οι οποίες είναι αναγκαίες, θα προκύψουν από το διάλογο αυτό.

0 διάλογος είναι ένα μέσο να ενισχύσουμε την παρουσία της 
πολιτείας σε όλους τους τομείς που αφορούν την εργασία και την κοινωνική 
ασφάλιση. Και όταν χρησιμοποιώ τον όρο πολιτεία, δεν εννοώ την Κυβέρνηση 
ή το κράτος. Εννοώ τη συντεταγμένη κοινωνία που συμπεριλαμβάνει και τους 
εργαζόμενους και τους εργοδότες.

Τα θέματα αυτά, είναι θέματα τα οποία πρέπει να 
αντιμετωπίζονται με την ευρύτερη δυνατή κοινωνική συναίνεση και αυτή την 
ευρύτερη δυνατή κοινωνική συναίνεση θέλουμε να επιδιώξουμε. Είμαι στη 
διάθεσή σας για ρωτήσεις.

Α.ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΑΟΥ ("ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ"): Με βάση την ενημέρωση που μας έγινε 
μέχρι τώρα, μπορεί εύκολα κανείς να εξάγει το συμπέρασμα ότι το κύριο 
μέρος της συζήτησης περιστρέφεται σε θέματα απασχόλησης, ανεργίας και 
κοινωνικής ασφάλισης.

Και με το δεδομένο ότι είμαστε παραμονές της έναρξης του 
κοινωνικού διαλόγου και κυριολεκτικά παραμονές μιας μεγάλης αύριο 
σύσκεψης μεταξύ κομματικών και κυβερνητικών στελεχών για το τελικό 
σχέδιο, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι ουσιαστικά τα προβλήματα ανεργίας, 
απασχόλησης και κοινωνικής ασφάλισης έχουν δρομολογηθεί σήμερα από 
θέσεις που προέκυψαν κατά τη συζήτησή σας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ξεκίνησα την ενημέρωση λέγοντας ότι 
υπουργείο μέσα στο πλαίσιο μιας σειράς επισκέψεων σε όλα 
επίσκεψη στο υπουργείο είχε προγραμματιστεί εδώ και πολύ 
σχέση η επίσκεψη στο υπουργείο με τον κοινωνικό 
προετοιμασία κάποιας σύσκεψης αύριο.

επισκέφτηκα το 
τα υπουργεία. Η 
καιρό. Δεν έχει 
διάλογο ή την

Τα θέματα απασχόλησης - ανεργίας - κοινωνικής ασφάλισης 
είναι μόνιμα και κεντρικά θέματα του υπουργείου. Στο πλαίσιο των 
συζητήσεων, τις οποίες κάναμε, αναφέραμε και μερικά θέματα τα οποία θα 
πρέπει να αντιμετωπιστούν μέσα στο πλαίσιο του κοινωνικού διαλόγου.

Αλλά το κύριο θέμα μας ήταν τι κάνει τώρα το υπουργείο, πώς 
προχωρεί και πώς μπορούμε να βοηθήσουμε το υπουργείο να λειτουργήσει 
καλύτερα.
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0 κοινωνικός διάλογος έχει τις δικές του διαδικασίες. Και θα 
συζητήσουμε γι' αυτές τις διαδικασίες και τα θέματα όταν αντικείμενο 
μιας κοινής συνάντησης θα είναι ο κοινωνικός διάλογος με αφορμή τις 
συναντήσεις που θα έχουμε για τον κοινωνικό διάλογο.

Μ.ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ: Γιατί, κ.Πρόεδρε, υπάρχει η εκτίμηση ότι εδώ κάνουμε μόνο 
διάλογο.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, δεν κάνουμε μόνο διάλογο. Παίρνουμε και μια σειρά από 
μέτρα για να αντιμετωπίσουμε προβλήματα.

Γ.ΓΑΤΟΣ ('ΗΜΕΡΗΣΙΑ"): Εσείς πριν από λίγες ημέρες είχατε επισημάνει την 
ανάγκη να γίνουν διορθωτικές παρεμβάσεις στην αγορά εργασίας και στο 
ασφαλιστικό, υπογραμμίζοντας την κρισιμότητα των προβλημάτων που 
υπάρχουν.

θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν είσαστε αποφασισμένος να 
προχωρήσετε στη λήψη κάποιων αναγκαίων, κατά την άποψή σας, διορθωτικών 
μέτρων, ανεξαρτήτως της πορείας του κοινωνικού διαλόγου, ο οποίος εκτιμώ 
και πιστεύω ότι θα έχει μια διαδικασία πολύχρονη, δεν θα είναι 
ευκαιριακός.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχουν μερικά θέματα τα οποία ε'ίναι ευρύτερα και θέματα 
τα οποία πρέπει να αντιμετωπίσει μακροπρόθεσμα η ελληνική κοινωνία. Π.χ. 
η επίπτωση της δημογραφικής εξέλιξης του πληθυσμού πάνω στο ασφαλιστικό 
σύστημα.

Ξέρουμε όλοι ότι παλιά αντιστοιχούσαν περισσότεροι 
εργαζόμενοι σε ένα συνταξιούχο. Σήμερα αντιστοιχούν λιγότεροι 
εργαζόμενοι σε ένα συνταξιούχο και αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν λιγότεροι 
πόροι. Σημαίνει, επίσης, ότι μελλοντικά θα υπάρξουν ακόμα λιγότεροι 
πόρο ι.

Πρέπει, λοιπόν, όλοι, είτε εργαζόμενοι, είτε εργοδότες, είτε 
κράτος, να καθίσουν να σκεφτούν πάνω σ' αυτό το θέμα. Αυτό το θέμα δεν 
είναι ένα θέμα που πρέπει να λύσουμε σήμερα, δεν πρέπει να δώσουμε 
απάντηση αύριο Πέμπτη. Μπορούμε να το δούμε με την ησυχία μας, αλλά 
πρέπει να το δούμε έγκαιρα. Και γι' αυτό το θέμα θα υπάρξει ο κοινωνικός 
διάλογος. Για να πει ο καθένας τη γνώμη του πώς μπορεί να 
αντιμετωπιστεί.

Υπάρχουν άλλα θέματα τα οποία πρέπει να αντιμετωπιστούν 
αμέσως. Αμέσως, για παράδειγμα, πρέπει να αντιμετωπιστούν θέματα όπως 
της εισφοροδιαφυγής. Και όσον αφορά την εισφοροδιαφυγή είναι αναγκαίο να
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γίνει μια συνεννόηση. Αλλά το θέμα της εισφοροδιαφυγής δεν μπορεί να 
περιμένει για 1-2 χρόνια. Είναι κάτι που πρέπει να ρυθμιστεί στους 
αμέσως επόμενους μήνες.

θα ξεχωρίσουμε τα θέματα τα οποία είναι μακροπρόθεσμα, τα 
οποία μπορούν να αποτελόσουν αντικείμενο μιας ευρύτερης συνεννόησης. Και 
όσον αφορά τα άμεσα θέματα, για τα οποία χρειάζονται άμεσα μέτρα, θα 
προχωρήσουμε άλλοτε εκεί που χρειάζεται με συνεννόηση, άλλοτε βέβαια 
χωρίς συνεννόηση, γιατί, για παράδειγμα, για τη μηχανογράφηση των 
υπηρεσιών δεν χρειάζεται συνεννόηση.

ΧΡ.ΚΟΨΙΝΗ ("ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ"): Στην πρόσφατη ομιλία σας στο CARAVEL 
δημιουργήσατε την εντύπωση ότι οραματίζεστε ένα ασφαλιστικό σύστημα με 
ιδιαίτερα ενισχυμένη την ατομική ευθύνη του ασφαλισμένου, στο βαθμό που 
όπως είπατε έχει σταθερή απασχόληση.

Εάν αυτό είναι το όραμά σας για την προοπτική του 
ασφαλιστικού συστήματος, μπορείτε να το προσδιορίσετε χρονικά ή από αυτά 
που είπατε και στην προηγούμενη απάντηση να συνάγουμε το συμπέρασμα ότι 
τελικά διάλογος για το ασφαλιστικό δεν θα γίνει εντός του 1997, δεν θα 
ξεκινήσει καν; ι
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Διάλογος για το ασφαλιστικό θα ξεκινήσει το 1997, αλλά 
εξαρτάται από το διάλογο το θέμα πότε θα δοθούν απαντήσεις και για ποιά 
χρονική περίοδο. Σας είπα πριν ποιό είναι το ευρύτερο θέμα σε σχέση με 
το ασφαλιστικό.

θέλω να σας πω και ειδικά ότι αυτό το θέμα πρέπει να 
αντιμετωπιστεί, να αντιμετωπιστεί όμως μετά από μερικά χρόνια. Εχουμε 
καιρό. Υπάρχουν κάποια άλλα θέματα τα οποία πρέπει να εξεταστούν τώρα.

Οσον αφορά το ερώτημά σας, πιστεύω ότι εφ' όσον ένας 
εργαζόμενος έχει απασχόληση, έχει εισόδημα από αυτή την απασχόληση, όπως 
άλλωστε και σήμερα, πρέπει να συμμετέχει και αυτός στην κάλυψη των 
κινδύνων, πρέπει να συμμετέχει και αυτός στην κάλυψη των υποχρεώσεων οι 
οποίες σχετίζονται με τη συνταξιοδότησή του. Είναι κάτι το οποίο ισχύει 
και σήμερα.

Μ.ΛΑΜΠΑΑΙΤΗ ("MEGA CHANNEL"!: Είναι προφανές ότι οι εργασιακές σχέσεις 
έχουν κάποιο προβάδισμα σε σχέση με το ασφαλιστικό.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Προβάδισμα σε τι εννοείτε;
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Μ.ΑΑΜΠΑΑΙΤΗ ("MEGA CHANNEL"): Οι αλλαγές που προωθείτε στις εργασιακές 
σχέσεις είναι προφανές ότι θα έχουν ένα προβόδισμα σε σχέση με τις 
αλλαγές που προωθείτε στο ασφαλιστικό, μια προτεραιότητα. Ετσι είναι 
επίσης οι αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις για να αλλάξει το καθεστώς για 
να εισέλθουν νέες μορφές απασχόλησης στην αγορά εργασίας, πρέπει πιθανόν 
να αλλάξουν και οι συλλογικές συμβάσεις, να τροποποιηθούν. Ενδεχόμενο 
που ανησυχεί πολύ τα συνδικάτα και τους εργαζόμενους.

Εσείς προτίθεστε να προχωρήσετε σε τέτοιες εκτεταμένες 
αλλαγές ή οι αλλαγές που περιμένουμε θα είναι επιμέρους;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν καταλαβαίνω γιατί αναφέρεσθε στις συλλογικές 
συμβάσεις. Οι συλλογικές συμβάσεις είναι συμβάσεις ανάμεσα στους 
εργαζόμενους και στους εργοδότες, δεσμεύουν και τα δύο μέρη και 
δεσμεύουν και την πολιτεία.

Η πολιτεία δεν μπορεί να επέμβει στις συλλογικές συμβάσεις. 
Οι συλλογικές συμβάσεις δεν έχουν καμία σχέση με αυτά τα οποία 
συζητήσαμε σήμερα εδώ. Είναι μια διαδικασία ξέχωρη, την οποία σεβόμαστε 
και χαιρετίζουμε, γιατί είναι τμήμα μιας δημοκρατικής πολιτείας να 
υπάρχουν συλλογικές διαπραγματεύσεις και συλλογικές συμβάσεις.ι

Από εκεί και πέρα, ποιά θέματα θα τεθούν στο τραπέζι του 
διαλόγου σε σχέση με την απασχόληση, θα το δούμε σε λίγες μέρες.

Γ.ΑΥΤΙΑΣ ("ANTENNA"): Χρησιμοποιήσατε μια φράση - κλειδί: "Βελτίωση 
ποιότητας παροχών". Για να βελτιωθούν οι παροχές χρειάζονται χρήματα, θα 
κληθούν οι έχοντες και οι κατέχοντες να πληρώσουν ή όλοι μαζί πλέον σ' 
αυτή την προσπάθεια;

Γιατί το ξέρετε πολύ καλά, μας το είχατε πει πέρυσι στο 
γεύμα το ΣΕΒ, ότι τα Ταμεία δεν έχουν πόρους και κινδυνεύουν να 
καταρρεύσουν. Ποιοί, λοιπόν, θα δώσουν και από πότε θα αρχίσουν να 
δίνουν;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αν αναφέρεσθε στο γενικό θέμα της κοινωνικής ασφάλισης, 
αυτό είναι και αντικείμενο του διαλόγου: Ποιος θα συνεισφέρει, σε ποιό 
βαθμό και από πότε.

Οσον αφορά τη γενική πολιτική μας, εμείς έχουμε δηλώσει στις 
Προγραμματικές Δηλώσεις μας ότι πρέπει να συνεισφέρουν στην αναμόρφωση 
όλων των συστημάτων, όχι μόνο της κοινωνικής ασφάλισης, οι έχοντες και 
κατέχοντες. Εκείνοι οι οποίοι αυτή τη στιγμή έχουν περισσότερα προνόμια. 
Αυτοί οι οποίοι μπορούν να φέρουν το κόστος της κοινωνικής αναμόρφωσης.
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Και η φορολογική πολιτική μας όπως διαγράφηκε στους νόμους 
τους οποίους ψηφίσαμε στην αρχή του χρόνου, αυτό τον κύριο στόχο είχε. 
Καθορίσαμε ένα φόρο στην ακίνητη περιουσία, αποφασίσαμε τη φορολόγηση 
των εντόκων γραμματίων κ.ο.κ.

Αυτό δείχνει ότι τα βάρη επιβάρυναν εκείνους κυρίως οι 
οποίοι μπορούν να τα φέρουν. Αυτή θα είναι και η μελλοντική μας 
επιδίωξη, θέλουμε κοινωνική δικαιοσύνη.

ΦΛΩΡΑΤΟΣ ("ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ"ΐ: Στο Υπουργείο Εργασίας και στους γύρω δρόμους 
σε μεγάλη έκταση, ήταν έντονη η αστυνομική παρουσία. Επίσης απαγορεύτηκε 
σε εργαζόμενους να διαδηλώσουν τη διαμαρτυρία τους έξω από το Υπουργείο 
Εργασίας.

θα ήθελα να ρωτήσω, υπ' αυτά τα γεγονότα, πώς εννοεί η 
κυβέρνηση τον κοινωνικό διάλογο;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ολα αυτά δεν έχουν σχέση με τον κοινωνικό διάλογο. Τα 
φαινόμενα, στα οποία αναφέρεστε και τα οποία είδαμε όλοι μας, είναι 
φαινόμενα τα οποία οφείλονται σε μια οργανωμένη πολιτική παρουσία.

Δεν πιστεύω να είναι τυχαίο', ότι σήμερα που ήταν γνωστό ότι 
θα έρθω εδώ για να συζητήσω με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, 11 
σωματεία ζήτησαν να δουν τον Υπουργό Εργασίας. Δεν έχει συμβεί -εάν 
γνωρίζω καλά- ποτέ στο παρελθόν να συμπέσουν 11 σωματεία, να ζητήσουν, 
την ίδια μέρα που θα είναι ο Πρωθυπουργός εδώ, να δουν την ηγεσία του 
Υπουργείου Εργασίας.

Εστάλησαν και γράμματα στην ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας, 
ότι θέλουμε τη συνάντηση την Τετάρτη. Και όταν ο υπουργός Εργασίας 
απάντησε, ότι λόγω αυτής της επίσκεψης θα μπορούσε να δει, αυτούς οι 
οποίοι ενδιαφέρονταν να τον συναντήσουν, την Πέμπτη, υπήρξε άρνηση. 
Ηθελαν οπωσδήποτε σήμερα Τετάρτη, σαν να μην υπάρχουν κάποια θέματα, τα 
οποία μπορούν να συζητηθούν αύριο.

θα έλεγα να μην ευτελίζουμε τον κοινωνικό διάλογο συνδέοντάς 
τον με τέτοιες οργανωμένες παρουσίες.

Α. ΣΑΝΤΑΜΟΥΡΗΣ ("ΕΞΠΡΕΣ"): Ανεξαρτήτως από τον κοινωνικό διάλογο, 
κ.Πρωθυπουργέ, είναι και βούληση της κυβέρνησης να κατοχυρώσει, 
νομοθετικά, θέματα επί των οποίων συμφωνούν εργοδότες και εργαζόμενοι; 
Και δεύτερον, με άριστα το 10, πώς θα βαθμολογούσατε την απόδοση του 
Υπουργείου Εργασίας;
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ - ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ.ΣΗΜΙΤΗ 9/4/1997

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν βαθμολογώ επιδόσεις, γιατί δεν αισθάνομαι ως δάσκαλος 
απέναντι σε μαθητές. Είναι όλοι συνεργάτες και είμαστε ενταγμένοι όλοι 
μαζί σε μια κοινή προσπάθεια.

Οσον αφορά το πρώτο θέμα που θίξατε, σε άλλα θέματα θα 
υπάρξουν νομοθετικές ρυθμίσεις και σε άλλα όχι. Εξαρτάται. 
Μ.ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ: Να θυμίσω το ωράριο κ.Πρωθυπουργέ, όταν συμφώνησαν όλοι, 
εμείς επικυρώσαμε τις συμφωνίες. Μακάρι να υπάρξουν συμφωνίες.

κα ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΚΑΚΗ Γ'ΕΤ-Γ'): Κύριε Πρωθυπουργέ είπατε προηγουμένως, ότι τα 
θέματα του κοινωνικού διαλόγου εντός των προσεχών ημερών θα είναι 
γνωστά. Να υποθέσουμε δηλαδή, ότι ούτε αύριο μετά τη συνεδρίαση της 
μεικτής Επιτροπής κυβέρνησης και κόμματος θα ξέρουμε το πλαίσιο στο 
οποίο θα κινηθούν όλα τα μέρη για τον κοινωνικό διάλογο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μα, τώρα με ρωτάτε αύριο όταν συναντηθώ με άλλους 
συνεργάτες μου και συντρόφους μου για να αποφασίσουμε κάτι, τι θα 
αποφασίσουμε. Δεν μπορώ να σας απαντήσω, γιατί τότε θα ήταν η συνεδρίαση 
περιττή. Αύριο θα συνεδριάσουμε και θα τα πούμε.

Σας ευχαριστώ.
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